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Ενδεικτικά παραδείγματα ερωτήσεων του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής (Ι.Ε.Π.), για το 
ΘΕΜΑ Α

Ερώτηση πολλαπλής επιλογής 

Το έργο ως φυσικό μέγεθος εκφράζει: 

α) την ενέργεια που έχει ένα σώμα κατά τη διάρκεια της κίνησής του. 

β) το ρυθμό με τον οποίο μια μορφή ενέργειας μετατρέπεται σε κάποια άλλη. 

γ) την ενέργεια που μεταφέρεται από ένα σώμα σε ένα άλλο ή που μετατρέπεται από 

μια μορφή σε μια άλλη. 

δ) το ρυθμό με τον οποίο μεταφέρεται ενέργεια σε ένα σώμα. 

Μονάδες 5 

 Ερώτηση αντιστοίχισης 

Να αντιστοιχίσετε ένα προς ένα τα φυσικά μεγέθη της πρώτης στήλης με την αντίστοιχη μονάδα μέτρησής του, από τη δεύτερη στήλη. 

Φυσικά μεγέθη                        Μονάδα μέτρησης στο S.I. 

1) Επιτάχυνση 


α) cal 

2) Ισχύς 



β) m/s 

3) Δύναμη 



γ) kg 

4) Έργο δύναμης


 δ) N 

5) Ταχύτητα 



ε) m/s2
 




στ) J 

 




ζ) W 

Μονάδες 5 

Ερώτηση σωστού-λάθους 

Να μεταφέρετε στην κόλλα απαντήσεων το γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση 

και δίπλα να σημειώσετε το γράμμα Σ αν η πρόταση είναι σωστή ή το γράμμα Λ αν η 

πρόταση είναι λανθασμένη. 

α) Σε μία ευθύγραμμη μεταβαλλόμενη κίνηση, το διάστημα που διανύει το κινητό είναι πάντα ίσο με τη μετατόπισή του. 

β) Όταν ένα σώμα κινείται με σταθερή ταχύτητα, τότε στο σώμα ασκούνται δυνάμεις 

των οποίων η συνισταμένη είναι διάφορη του μηδενός. 

γ) Οι δυνάμεις δράσης – αντίδρασης ασκούνται πάντα σε διαφορετικά σώματα. 

δ) Όταν μία δύναμη που ασκείται σε ένα σώμα είναι κάθετη προς την μετατόπισή του, τότε δεν παράγει έργο. 

ε) Όταν ένα σώμα κινείται με την επίδραση μόνο του βάρους του, τότε η δυναμική 

του ενέργεια δε μεταβάλλεται. 

 Μονάδες 5
Ενδεικτικά παραδείγματα ερωτήσεων για το
ΘΕΜΑ Β

Ερώτηση σωστού-λάθους με αιτιολόγηση 

Από ένα σημείο του εδάφους εκτοξεύουμε κατακόρυφα προς τα πάνω μια πέτρα. Η 

πέτρα κινείται κατακόρυφα, φτάνει στο ύψος του δευτέρου ορόφου και στη συνέχεια 

πέφτει στο έδαφος και ακινητοποιείται. Η επίδραση του αέρα θεωρείται αμελητέα. 

Ένας συμμαθητής σας ισχυρίζεται ότι: 

«η επιτάχυνση με την οποία κινείται η πέτρα έχει σταθερό μέτρο και κατεύθυνση σε 

όλη τη διάρκεια της κίνησής της». 

Να επιβεβαιώσετε ή να διαψεύσετε τον παραπάνω ισχυρισμό, δικαιολογώντας την απάντησή σας. 

Μονάδες 12 

Ερώτηση κλειστού τύπου με αιτιολόγηση 

[image: image1.emf]Σε κιβώτιο που αρχικά ηρεμεί σε λείο οριζόντιο δάπεδο 

ασκείται οριζόντια δύναμη F ευθύγραμμα. Στη διπλανή εικόνα φαίνεται το διάγραμμα του μέτρου της δύναμης F σε συνάρτηση με το χρόνο. 

Α) Από τις παρακάτω τρεις επιλογές, να επιλέξετε αυτήν που θεωρείτε σωστή. 

 Η κίνηση της μπάλας είναι ομαλά επιταχυνόμενη: 

α) στη χρονική διάρκεια  0→t1 . 

β) στη χρονική διάρκεια  t1→ t2 

γ) σε όλη τη χρονική διάρκεια από 0→t2 . 

Μονάδες 4
Β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8
Ερώτηση κλειστού τύπου με αιτιολόγηση 

[image: image2.emf]
Στο εργαστήριο του σχολείου σας μελετήσατε πειραματικά την ευθύγραμμη κίνηση ενός αμαξιδίου πάνω σε μια επιφάνεια με τη βοήθεια ενός ηλεκτρικού χρονομετρητή. Για την επεξεργασία της χαρτοταινίας που πήρατε από το πείραμα χρησιμοποιήσατε το γεγονός ότι η απόσταση μεταξύ δύο διαδοχικών κουκίδων αντιστοιχεί σε χρονικό διάστημα 0,1 s. Επιπλέον υπολογίσατε την ταχύτητα θεωρώντας ότι η μέση ταχύτητα για χρονικό διάστημα Δt=0,2s είναι ίση με την ταχύτητα τη χρονική στιγμή που αντιστοιχεί στο μέσο του χρονικού διαστήματος και κατασκευάσατε τη γραφική παράσταση της ταχύτητας του αμαξιδίου σε συνάρτηση με το χρόνο, όπως παριστάνεται στο διπλανό διάγραμμα. 

[image: image4.emf]
Ένας συμμαθητής σας όμως μπέρδεψε τη χαρτοταινία του δικού σας πειράματος με τις χαρτοταινίες από άλλα 2 αντίστοιχα πειράματα. 

Α) Από τις 3 χαρτοταινίες που φαίνονται στην παραπάνω εικόνα, αυτή που αντιστοιχεί στο δικό σας πείραμα, είναι: 

α) η Α

 β) η Β 
γ) η Γ 

Μονάδες 5 

Β) Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8
Ενδεικτικό παράδειγμα για το
 ΘΕΜΑ Δ

 [image: image3.emf]Ένα κιβώτιο μάζας 10 kg βρίσκεται ακίνητο σε οριζόντιο δάπεδο. Τη χρονική στιγμή t = 0, ασκείται στο κιβώτιο οριζόντια δύναμη F σταθερής κατεύθυνσης. Στο διπλανό διάγραμμα 

παριστάνεται το μέτρο της ταχύτητας του κιβωτίου σε συνάρτηση με το χρόνο. Ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ του κιβωτίου και του οριζόντιου δαπέδου είναι ίσος με μ = 0,2. Η επίδραση του αέρα θεωρείται αμελητέα και η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι g = 10 m/s2.
Αναφερόμενοι πάντα στη χρονική διάρκεια 0 → 20 s: 

Δ1) να χαρακτηρίσετε τις κινήσεις που εκτελεί το σώμα και να υπολογίσετε την επιτάχυνσή του, σε κάθε μια από αυτές, 

Μονάδες 6 

Δ2) να υπολογίσετε τη μέση ταχύτητα του σώματος, 

Μονάδες 5 

Δ3) να υπολογίσετε το μέτρο της τριβής ολίσθησης και στη συνέχεια να σχεδιάσετε 

σε βαθμολογημένους άξονες, τη γραφική παράσταση του μέτρου της δύναμης F
σε συνάρτηση με το χρόνο, 

Μονάδες 8 

Δ4) να υπολογίσετε τη ενέργεια που μεταφέρθηκε στο κιβώτιο, μέσω του έργου της 

δύναμης F.
Μονάδες 6

